

| 头条 |

绝不允许任何人挑战“一国两制”原则底线

■人民日报评论员

不断丰富和发展“一国两制”在香港特别行政区的实践，保持香港长期繁荣稳定，是中国梦的重要组成部分，也是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。

在巴西利亚出席金砖国家领导人第十一次会晤时，国家主席习近平就当前香港局势发表重要讲话，指出激进暴力犯罪活动严重挑战“一国两制”原则底线。我们绝不容忍任何挑战“一国两制”原则底线的行为，对公然挑战“一国两制”原则底线的违法犯罪活动，都必须坚决依法惩治。

5个多月来，在反对派的蛊惑煽动

和外部势力的插手干预下，香港出现持续不断的街头暴力活动。一些人甚至公然鼓吹“港独”，喊出“光复香港、时代革命”的口号，肆意侮辱国旗、国徽和区徽，包围和冲击中央政府驻港机构和立法会、政府总部，目的就是要搞乱香港、瘫痪特区政府，进而夺取特区的管治权，把香港变成一个独立或半独立的政治实体，最终使“一国两制”名存实亡。今天，摆在我们面前的，是一场维护“一国两制”和破坏“一国两制”的斗争，在这个关乎国家主权、关乎香港前途命运的问题上，没有任何中间地带，没有半点妥协余地。

“一国两制”是一项开创性事业，对中央来说是治国理政的重大课题，对香港和香港同胞来说是重大历史转折。事

实证明，“一国两制”是解决历史遗留的香港问题的最佳方案，也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度，是行得通、办得到、得人心的。同时，“一国两制”作为一项制度创新，与其他任何新生事物一样，也需要在实践中经受检验，并不断加以完善。这场修例风波暴露出香港政治、经济、社会等方面存在的一些深层次矛盾和问题，也进一步凸显了完善香港治理制度的必要性和紧迫性。全面准确贯彻“一国两制”方针，在实践中不断完善“一国两制”制度体系，不仅符合政治制度发展的一般规律，而且也必将有助于“一国两制”航船行稳致远。

特别要看到，“一国两制”是一个完整的概念。其中，“一国”是根，根深才能叶茂；“一国”是本，本固才能枝荣。在香

港贯彻落实“一国两制”方针，有“三条底线”绝对不能触碰：绝对不能允许任何危害国家主权安全、绝对不能允许挑战中央权力和香港特别行政区基本法权威、绝对不能允许利用香港对内地进行渗透破坏的活动。任何人、任何势力都不要低估中央政府和全国人民捍卫国家主权、安全、统一，维护香港繁荣稳定的坚强意志和坚定决心。试图触碰挑战“三条底线”、干扰破坏“一国两制”，注定是妄想，注定是徒劳，也注定是会彻底失败的。

风雨过后见彩虹。我们坚信，有中央政府和全国14亿人民作为最坚强后盾，香港一定能战胜任何风险挑战。香港必将继续沿着“一国两制”方针和香港基本法的轨道稳步前进，与祖国内地共同开创中华民族更加美好的明天。

| 三言堂 |

快递箱回收既要便利，也要有激励

■张淳艺

“双11”送货高峰，快递包装箱也迎来拆箱高峰。据报道，这个“双11”，多家快递公司推出纸箱回收政策，不过记者在采访中发现，纸箱回收的效果并不理想。记者随机采访了10位消费者，至少有8位表示并不清楚快递网点回收纸箱的事情，生活在居民区的消费者大多选择直接扔弃纸箱。

如果说“双11”是广大消费者的狂欢节，那么“双11”过后则迎来了收废品师傅的“黄金周”。虽然不少快递纸箱质量不错，却也难逃“一次性”的命运，在完成从卖家到买家的一笔订单后，就直接被送入了垃圾回收点，这无疑是一种资源的浪费。有些消费者把用过的快递纸箱随手丢掉，对环境造成污染，也增加了环卫人员的工作负担。

去年，国务院办公厅发布《关于推进电子商务与快递物流协同发展的意见》，强调“强化绿色理念，促进资源集约，推广绿色包装，推动绿色运输与配送”。发展绿色快递，一方面需要强化源头治理，减少过度包装，

同时也离不开末端管理，做好循环利用。近年来，快递纸箱回收已经成为社会共识，不少快递企业积极参与。今年“双11”，全国4万个菜鸟驿站、3.5万个快递网点全面加入“回箱计划”，变成一个个绿色快递站点，对快递包装进行分类回收、循环利用，并号召全社会一起回收纸箱、包装物，加入绿色收货行动。

不过，虽然快递公司积极性很高，纸箱回收政策在现实生活中却是“叫好不叫座”。对于回收效果，有快递公司负责人坦言：“并没有达到预期的目的。”同时，不少消费者表示并不清楚快递网点回收纸箱的事情，也没见过哪里有专门回收纸箱的网点。

快递纸箱回收遇冷，并非方向出了问题，而是操作欠缺合理，未能实现回收意图和个人意愿的有效对接。一些快递企业的回收设想是，快递员送货上门时，消费者取出商品，将纸箱交给快递员带走。事实上，许多快递并非直接送到消费者手中，而是投递到小区物业或智能收件箱，消费者再去取走。即使当面收货，不少人也习惯于先

收下，事后再拆快递。况且，快递小哥也没有时间等着回收纸箱。再者，在全国数万个快递网点设置回收站，看起来数量不少，但相对于消费者来说还是太过分散。大部分消费者并不会拖着那么多纸箱，走那么远的路专门送到回收站。

要想快递纸箱回收真正发挥作用，必须认真总结经验教训，对症下药，解决现实障碍。首先，打造“零距离回收”。快递企业和回收公司应运用大数据技术，在快递业务较多的单位、高校、小区，广泛设置回收站，让广大消费者不出小区就能交回纸箱。可以与智能收件箱结合起来，提供“投递-取件-回收”一条龙服务。

其次，适当引入激励机制。现在一些群众尤其是老年人，还是习惯于攒纸箱卖废品。纸箱回收不能单靠消费者的环保意识，如果有相应的激励措施，比如积分兑换快递服务或生活用品，让消费者在履行环保社会责任的同时又能适当受益，积极性自然显著提高。从另一个角度讲，回收纸箱降低了快递企业的物流成本，企业也应该让利于民，回馈社会。

| 今日快评 |

“高空抛物入刑”首案彰显法律威慑力

■江德斌

11月14日，最高法刚刚发布了《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》，故意高空抛物的行为最严重者将以故意杀人罪论处。15日，成都就有一名女子“以身试法”。周某某醉酒后，在与男友争吵的过程中，从10楼的家中扔下一把菜刀，菜刀从公交车顶弹至地面，现场无人员伤亡和财产损失。目前，周某某涉嫌以危险方法危害公共安全罪名被公安机关刑事拘留。

(11月16日《成都商报》)

点评：周某某涉嫌以危险方法危害公共安全罪名被刑事拘留，如此定性，提高了高空抛物的法律成本，不再单纯以后果定罪，而是以行为定罪，将司法干预前置，令高空抛物不再有侥幸空间。《意见》发布后，首例高空抛物入刑案件的发生，让公众看到了《意见》的强制性威力，彰显法律威慑力，对此类行为具有遏制效果。

| 来论 |

必须对过度修剪树木行为说“不”

■何勇

据报道，11月15日，家住成都青羊区同德街二号锦青苑小区的业主反映，小区里二三十棵大树，被业委会以修枝为名，拦腰甚至平底砍掉，只剩光秃秃的树干和木桩。有业主认为，这不是修枝，而是破坏植被和环境。

小区树木长得过于高大茂密，确实存在一定的安全隐患，比如遮挡行车视线、树枝掉落砸车、压到高压电线等，而且直接影响居民家庭采光。换言之，不管是从公共利益角度，还是从业主私人利益角度，对小区高大茂密的树木进行修剪，有其必要性、合理性，大多数业主一般也都会支持和理解。

从法律角度说，小区物业修剪小区树木，有法律依据，并不是“闲得没事找事干”。《成都市园林绿化条例》第二十二条第二款规定：“管理养护责任人应当定期检查树木生长情况。有下列情形之一的，应当按照兼顾公共安

全和树木正常生长的原则及时组织修剪：(一)因树木生长严重影响他人采光、通风，且利害关系人提出修剪要求的；(二)遮挡交通信号灯、交通标志或者交通标线的；(三)影响架空线、管线、交通设施等公共设施使用安全的；(四)树木自身养护需要。”

但是，小区树木修枝，变成拦腰砍树，只剩下光秃秃的树干，使得园林绿化失去了美感、净化空气、改善环境等功能。而且，不利于树木的正常生长，本来高大茂密的树木经过如此修剪，很可能直接被修死。这样的小区绿化修剪作业显然荒唐，背离了绿化修剪的初衷，过度修剪树木俨然成了“毁灭”树木。《成都市住宅小区绿化管理规定》规定，住宅小区绿化应当保证建筑安全，坚持景观、生态、安全统一协调的原则，综合考虑日照、采光、通风、通行等因素，能修剪的，不移植；能移植的，不砍伐。

保证树木健康成长，营造优美的园林景观，必须尽快叫停过度修剪树

木现象，让绿化修剪、园林养护回归专业层面。首先，法律应当对过度修剪树木行为说“不”，叫停毁灭性绿化修剪行为。法律法规有必要细化园林树木修剪的基本原则，明确过度修剪树木的标准，并对过度修剪树木行为配套处罚措施，切实提高过度修剪树木的违法成本，遏制毁灭性绿化修剪行为。

其次，完善小区树木修剪程序，砍伐树木要事先与业主协商，得到业委会、多数业主同意，也需要在园林绿化主管部门备案。

再者，提高园林养护部门、工作者的法律意识和专业意识。一方面，主管部门不仅要主动向社区、小区、社会单位等宣传园林绿化方面的法律法规，提高社会对树木修剪、园林绿化的法律意识。另一方面，主管部门要加大对树木修剪工作者树木修剪技能、绿化养护技术培训，并对树木修剪工作提供技术支持、指导和监督，提升园林绿化树木精细化养护水平，实现科学修剪树木。

简化职业病维权程序保护劳动者合法权益

■戴先任

近日，国家卫生健康委针对最新修订的《职业病诊断与鉴定管理办法（征求意见稿）》向社会公开征求意见，此次修订旨在落实劳动者职业健康合法权益、方便劳动者进行职业病诊断与鉴定。“一般情况下，一个职业病患者从认定到理赔，需要走10余项法律程序，耗时至少1149天，即使走完全部程序，仍有三成多患者最终无法获得赔偿，希望此次修改会着重解决职业病诊断程序简化的问题。”昆明市第一人民医院检验科医生赵敏杰说。

(11月17日《工人日报》)

点评：职业病诊断难成了久治不愈的顽疾，折射的是劳动者权益的保护困境。要提升职业病维权效率，保护好广大劳动者的合法权益，需要简化程序，降低职业病患者维权成本，提高劳动仲裁效率等。此次《征求意见稿》针对职业病诊断难问题做出了多处修改，有利于简化程序，加快职业病诊断流程。期待尽快完善相关法律法规，严格落实相关规定，真正解决职业认定难、理赔难问题。